



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南日报

2021年7月6日 星期二

值班主任：董纯进 主编：罗安明

美编：孙发强 检校：招志云 原中倩

编者按

6月29日，海南省琼海市潭门镇潭门村党支部书记兼村委会主任、潭门海上民兵连副连长王书茂获颁“七一勋章”。本报自今日起开设专栏，推出系列报道，结合习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会、庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话精神，讲述王书茂及其渔民团队为国护海的动人故事，展示他们可学可做、可追可及的先进事迹，大力弘扬中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献的崇高精神，大力营造崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，为加快推进海南自由贸易港建设凝聚强大精神力量。

王书茂带领渔民建设南海岛礁，留下“三代同堂建设南沙”佳话

“为国护海”刻入骨髓

H “七一勋章”获得者

■ 本报记者 陈蔚林 刘梦晓
实习生 邢慧瑜

盛夏正午，烈日当空。7月5日12时许，琼海市潭门镇的街道上，一辆摩托车突然驶过。

“茂公回家啊！”“回家！”骑车的男子皮肤黝黑、身材壮硕，所到之处总有人热情招呼。他们口中的“茂公”，是镇上的“大忙人”——潭门镇潭门村党支部书记兼村委会主任、潭门海上民兵连副连长王书茂。

6月29日上午，习近平总书记向他颁授党内最高荣誉——“七一勋章”。在王书茂看来，这是党中央对海洋维权的高度重视，对海南党员的高度认可，对海南渔民的深切关怀。

“我们从未放弃对‘祖宗海’的耕耘和守护”

回到潭门这几天，王书茂马不停蹄。

7月5日，他先是到基层宣讲习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会、庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话精神，随后赶到镇政府参加会议，而后回到村委会忙工作。

即便很忙，王书茂还是抽出时间回家和渔民兄弟一起吃午餐。这些年，他心里最牵挂的是渔民兄弟，最喜欢做的事是跟他们一起钻进颠簸的船舱，一路向南驶向他们心中的“祖宗海”。

“靠山吃山、靠海吃海，潭门渔民对南海有着最深厚的感情。”王书茂1956年在潭门村出生，18岁起跟随父辈闯荡南海。1985年南沙渔业生产恢复时，他便是最早一批到那里出海的渔民之一。说起往事，他十分自豪：“那时生产队可不是谁都能参加的，必须通过思想政治、身体素质等考察，才能坐上开往南沙的渔船。”

王书茂还记得，当时出海的船只和装备十分简陋，一艘小木船加上一本手抄的南海更路簿，维系着一船渔民的生计和性命。遇到暗流和风浪，船只可能失去方向，渔民只能通过观察飞鸟行迹或爬上桅杆瞭望来判断陆地的方向。

尽管小心翼翼，还是有许多渔民在南海作业的过程中献出生命。在潭门偏僻的海边，衣冠冢一座连着一座，那是他们留给家人最后的念想。

“无论付出多大代价，我们从未放弃对‘祖宗海’的耕耘和守护。”王书茂说，“为国护海”这4个字，早已刻入潭门渔民的骨子里。

“我们的根在船上，祖国就是我们的靠山”

“为国护海”，需要战天斗浪的勇气，更需要寸土不让的骨气。

20世纪90年代以来，潭门渔民的正常作业经常遭到部分周边国家的无理驱赶、袭扰和扣押，要求他们在所谓的“认罪书”上签字。

王书茂回忆，有一次，6艘潭门渔船被某国扣押，“船老大”们面对威逼利诱，无一人俯首“认罪”，“他们联名写信、按下手印，宣誓：宁愿把牢底坐穿，也绝不做卖国贼！”

一次次被无理扣押激发着潭门人骨子里的爱国之情，他们积极踊跃加入民兵连，投身南海维权斗争、南沙岛礁建设——

1996年，王书茂发现某国人员欲侵犯我国某无人岛礁，于是带领民兵连弟兄坚守岛礁7天7夜；2014年，他又率领民兵连10艘渔船共200多名民兵骨干，守护我钻井平台。他的入党申请书，就是在南沙的岛礁上写下的。

“我们也是血肉之躯，面对枪支炮弹哪有不怕的？但我们不能退却、不能认输。我们的根在船上，祖国就是我们的靠山！”让王书茂倍感荣耀的是，2013年4月，习近平总书记视察海南时，专门到潭门看望渔民群众，并慰问潭门海上民兵连。民兵们都曾说，这就是党中央对潭门渔民舍身护海的充分肯定。

“就是把命丢了，也要完成党和国家交给的任务”

凭借对南海风浪、岛礁极为熟悉的优势，潭门海上民兵连一直是南海岛礁建设的重要力量。

南海岛礁建设启动以来，王书茂不仅主动请缨，成为“渔民建设南沙岛礁第一人”，还带领家人和渔民们一起开船运送建筑材料，留下了“三代同堂建设南沙”的佳话。



7月5日，琼海市潭门镇，“七一勋章”获得者王书茂在接受媒体记者采访。

本报记者 张茂 摄

参与建礁使命光荣，王书茂说，大家每次都豁出命地干。南沙风浪大、礁盘小，有的岛礁甚至连负重一吨的小艇都无法靠泊，一包50公斤的水泥从海南本岛运过去要转驳4次至5次。为了缩短工期，渔民们连续半年没有回家，每天从清晨干到深夜，吃饭都实行“轮班制”。

“说到吃饭，这也是一个考验。”王书茂说，有时海上气象条件不好，补给船20多天才来一趟，“有水少米的时候，就煮清水稀饭；有米没水的时候，就接雨水煮饭，再苦大家都能挺过去。”

有一件事，王书茂时隔多年仍心有余悸。1998年的一天，他和其他渔民驾驶渔船运送建设岛礁的物资时突遇9级狂风，4米多高的海浪猛烈地击打着木船。船头迎着浪头，在海上漂

了4天4夜，“在鬼门关前走了一遭”。

“当时就一个想法：就是把命丢了，也要完成党和国家交给的任务！”王书茂说，30多年来，潭门海上民兵连全身心扑在岛礁建设上，累计出动渔船800多批次，运送各类建材400多万吨，协助完成了多项岛礁施工任务。南沙的多个岛礁上，留下了潭门渔民的足迹和汗水。

这几天，王书茂每每到基层宣讲，第一件事就是传达习近平总书记为其授勋时，请他转给潭门渔民的殷切嘱托，“总书记要求我们继续出海，一边闻海打鱼，一边守好‘祖国的南大门’。我代表潭门渔民郑重地接受了这一神圣使命。”（本报嘉积7月5日电）

王书茂及其渔民团队系列报道①

“全国优秀共产党员”称号获得者周伟民：“拓荒”修史心无旁骛

H 学时代先锋 铸民族脊梁

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 李康龙

7月5日下午，海南大学图书馆三楼一间工作室里，刚刚荣获“全国优秀共产党员”称号的老教授周伟民正伏案研读史料。1995年退休以来，周伟民和同为海南大学教授的妻子唐玲玲，只要不做田野调查，不去参会讲学，几乎都“泡”在工作室里。从50多岁到耄耋之年，寒暑不易、节假日不休，两位老人把全部时光奉献给了海南历史研究。

“研究工作是做不完的，可人的生命是有限的，对我们两个老人来说，当下的每一天都很宝贵。”周伟民说，作为一名有着超过50年党龄的共产党员，他一直告诫自己，心中要有“五个有”——有党、有人民、有信仰、有改革、有责任。

为什么说海南文史“藏在深闺”？周伟民说，海南虽管辖着广阔的海洋国土，但以前关于海南历史的著作少

之又少。

来到海南后，周伟民、唐玲玲决心拓荒修史，为他们的新家园填补上区域史研究的空白。“拓荒”谈何容易？周伟民和唐玲玲一边收集史料、文献，一边开展大量的田野调查，以期用生动的笔墨传递严谨的史实，带领读者“回到历史现场”。

20年前赴白沙黎族自治县高峰村（现已搬迁）开展田野调查的情景，令周伟民印象深刻。那时前往高峰村，可以说是逢山无路、遇水无桥。一路上，他边走边捡拾石子、采摘树叶计数，到村里掏出一数——小石子32粒、树叶13片，这一路竟跨越了45道（条）山溪！

就是这样边走边记，两位老人的足迹遍布整个海南岛。其间，他们拍摄了1000多张黎族相关照片，收录了诸多珍贵的一手民间史料。

30多年躬耕，数万里跋涉，两位教授为海南献上了一份又一份厚礼

——《海南黎峒习俗考略》《海南家谱研究和海外移民实录》……一部部专著先后面世，一个个海南文史“密码”被渐次破解。尤其是，2018年出版的《海南通史》（前五卷本，第六卷在审稿中），是研究该领域最有影响力的论著和材料。

在这些丰硕的研究成果中，不得不提的还有周伟民、唐玲玲对“南海更路簿”的探寻。他们用辛苦收集而来的86幅海南老船长用过的大型南海海图、数十件“更路簿”原件、数十位老船长的口述历史等，编写了《南海天书——海南渔民更路簿文化诠释》等著作，展示了中国渔民探索开发利用南海的历史铁证。

谈及刚刚获得的“全国优秀共产党员”称号，周伟民直言：“这不是我个人的荣誉，而是海南大学乃至海南全省共产党员的荣誉。”目前，他正着力于南海海域研究，计划编纂《更路簿影印本》多卷本，撰写《风帆南海600年——海南渔民发出维护南海海洋生态和主权的声音》一书，“我要在有生之年坚持信仰，为党和国家作出更多贡献。”（本报海口7月5日讯）



周伟民。 本报记者 王凯 摄

印本》多卷本，撰写《风帆南海600年——海南渔民发出维护南海海洋生态和主权的声音》一书，“我要在有生之年坚持信仰，为党和国家作出更多贡献。”（本报海口7月5日讯）

海南民政系统深入推进党史学习教育 把学习成果转化转化为工作成效

■ 本报记者 刘操 通讯员 肖海军

“自今年5月1日起将全省（海口、三亚除外）农村低保标准从350元/月提高至425元/月；在全省建成启用66个乡镇（街道）社工站，聚焦社会救助、养老服务、儿童关爱保护、社区治理、社会事务5大服务领域，提升服务水平……”

开展党史学习教育以来，省民政厅采取有力措施深化学思践悟，注重将党史学习教育与作风整顿建设深度融合，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，推进学习教育走深走实。

力求学深悟透

今年3月以来，省民政厅党组11次组织开展党史学习集中学习，深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大

会上的重要讲话精神，专题学习党的百年奋斗史，真正做到先学一步、学深一层。

省民政厅先后邀请4名专家学者为全厅党员干部作“百年大党的光辉历程”“延安整风运动的经验启示”等专题辅导，各支部组织党员干部专题学习《习近平同志论中国共产党历史》等，发动支部书记讲微党课，鼓励党员利用“学习强国”“共产党员网”等线上资源及时跟进学。

自5月13日起，开展为期半个月的读书班活动，通过专题理论辅导、主题研讨交流、党史知识测试、诗歌朗诵比赛、现场体验教育、学习心得展评等多种形式，引导厅机关、直属单位全体党员干部学党史、悟思想，推动党史学习教育入脑入心。在开展党史学习教育的过程中，省民政厅注重用好三类资源、抓好三个结

合、采取三种形式，即用好书籍资料、专家学者、史馆文物三类资源，把百年党史与民政工作史、海南改革开放史结合起来，采取党组带头学、支部集中学、个人自学三种形式，不断深化党员干部对党史的认识、理解、把握。

接受红色思想洗礼

按照省委关于开展“清明祭英烈”活动的部署要求，今年清明节，省民政厅开展“祭英烈”主题党日活动，各党支部组织党员分别到位于临高县的海南解放公园、澄迈玉包港登陆作战纪念碑、解放海南岛战役烈士陵园、海口人民公园人民英雄纪念碑等地祭奠英烈。

6月7日，省民政厅组织全厅党员干部赴五指山革命根据地纪念园开展以“寻找红色记忆、讲好红色故事，接受红色教育”为主题的党日活动，传承

红色基因，赓续琼崖革命斗争“二十三年红旗不倒”的精神血脉。

5月16日至29日，结合全省民政系统党员干部建设自贸港综合能力提升培训班2期开展党史专题培训，邀请上海复旦大学教授作党史专题讲座，组织党员干部到浙江嘉兴南湖开展实地见学，从红船精神中汲取力量，引导党员干部传承红色基因，以更加昂扬奋进的姿态推动民政工作高质量发展。

“学党史、感党恩、跟党走”成为海南民政系统党员干部的行动自觉。

办实事解民忧惠民生

省民政厅通过深入开展党史学习教育，引导广大党员干部牢记党的性质、宗旨、初心使命，坚定理想信念，厚植为民情怀。

该厅以“办实事、解难题、送温暖”

为主题开展“我为群众办实事”实践活动。自今年5月1日起将全省（海口、三亚除外）农村低保标准从350元/月提高至425元/月，惠及13.8万农村低保对象；在全省建成启用66个乡镇（街道）社工站，聚焦社会救助、养老服务、儿童关爱保护、社区治理、社会事务5大服务领域，打通便民服务“最后一公里”；海口、三亚婚姻登记已实现全省通办；依托海南省一体化政务服务平台和“码上办事”APP，实现“高龄老人津贴领取”网上办、掌上办、亲属代办。

省民政厅相关负责人表示，接下来，该厅将以开展党史学习教育为契机，推出一系列便民利民新举措。具体包括：深入推进行婚登记机构规范化建设和婚俗领域改革；规范社工站建设，完善“1+1+5+X”服务体系；大力开展“我为企业减负担”专项行动。

（本报海口7月5日讯）

公交车成学党史“移动课堂”

本报临城7月5日电（记者张文君 通讯员王凯）公交车上有党史学习教育的相关内容，可以一边乘车一边学习党史。”7月5日，临高县临城镇的居民王献婧说，他在乘坐10路公交车时发现，公交车身及车厢内醒目处增设了有关党史的宣传内容和标语。

目前，临高有关部门举办“红色公交 献礼百年”启动仪式，在公交车车身及车厢内增设党史学习教育相关内容，利用公交车流动性强、宣传面广的特点，深入推进党史学习教育。目前，已有5辆公交车被装饰改造为党史学习教育“移动课堂”，这5辆公交车均为新能源公交车。

海南日报记者在一辆10路公交车上看到，车厢内张贴着井冈山精神、延安精神、西柏坡精神等的简介。每个手拉环上都印有“知史爱党 知史爱国”“百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥坚”等内容。

学史明理

人不负青山
青山定不负人

■ 张成林

学党史：

山峦苍翠、竹海绵延、百姓安居乐业……走进浙江省安吉县余村，人们常常感慨于村中一幕幕和谐画面。而上世纪八九十年代，余村的生态破坏很严重。当时，靠着山上优质的石灰岩，余村人开山采矿，自办水泥厂，成为安吉县远近闻名的“首富村”。在“村村点火、户户冒烟”的情况下，余村人虽然鼓了腰包，但烟尘漫天、污水横流，生态环境千疮百孔。最终，余村人决心关停矿厂，寻求生态旅游发展路径。2005年，时任浙江省委书记习近平来到余村调研，高度评价了余村的绿色发展之路，并首次提出了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。种下一分绿，守住千番景，余村的生态富民之路越走越宽。

悟初心：

余村不仅是“两山”理念的发源地，更是“两山”理念成功实践的生动范例。昔日，矿山经济鼓的是腰包，毁的是山林，村民过的都是尘土飞扬的日子；如今，走绿色发展之路让矿山变成了花园，既美了乡村，又富了百姓，村民幸福感倍增。余村之所以能发生这么大的变化，就在于及时转变了观念，深刻认识到了生态环境的价值，做到了在保护中发展、在发展中保护。其转型发展之路充分说明，绿水青山就是金山银山，良好的生态环境是最普惠的民生福祉，改善生态环境就是发展生产力。同时，余村经验也告诫我们，在任何时候经济发展都不能以牺牲生态环境为代价。

当然，转型难免会经历阵痛，余村也不例外。在关闭矿厂、增绿复绿之初，余村面临集体收入大幅下降等困境，不少村民不得不外出就业。在这种情形下，当地何以保持住了定力，坚决不走“以污染换发展”的老路？其中一个关键因素，在于余村有一个好支部，有一个坚定走绿色发展之路的坚强战斗堡垒。一个强有力的基层党组织，能够带领群众摒弃急功近利的思想，下定决心、铆足干劲，切实做好各项打基础、利长远的工作，确保“两山”理念真正落到实处、产生实效。余村的转型之路，生动地说明了一个道理：一个村发展得好不好，关键就看支部战斗力强不强。

青山绿水、碧海蓝天，是海南发展的最大本钱。作为“两山”理念发源地，余村的发展实践，对海南而言，同样具有借鉴意义。近年来，海南高度重视生态环境保护，将其列为广大的干部群众必须铭于心、践于行的“国之大者”，以最严举措整治生态环境，目的就是为了高质量建好国家生态文明试验区，更好造福广大群众。前进之路上，只有拿出余村那样的定力、韧劲，借鉴其有益经验，着眼长远、坚定不移、久久为功，将“两山”理念不折不扣落实到每一项工作中，才能实现绿色、健康、可持续发展，将生态优势转化为海南的发展优势。

定安将推出现代革命琼剧《第一面国旗》

本报定城7月5日电（记者叶媛媛 通讯员毛景慧）海南日报记者7月